### 文峰塔

# 母亲的月光

母亲只属于月光,或者说,母亲 只有月光。

母亲的日子,匆忙而密匝,像外 婆的脚步,总往前冲。外婆有高血 压,走路不稳是常态。母亲则是雷厉 风行,同样的快。母亲的脚步和外婆 的又有诸多不同,母亲走路常大步流 星,如她行事中的大刀阔斧,山挡山 平水流水断,要打雷了就电闪雷鸣从 不含糊。阳光对母亲来讲,是冲锋时 的集结号。

清晨是见不到母亲的。屋顶只 有寂红的一圈光时,猪不叫了,夯赤 夯赤哼唧,腆着大肚子在猪圈里侧躺 着,心满意足。鸡们早就出了门,三 五成群欢声笑语,院里啄食门外刨 土,也有的在草垛下睡还魂觉,悠闲 自在……它们早就被喂饱了,个个气 定神闲的。狗有些忙碌,似是吃得太 饱,咧着嘴笑眯眯地跑来跑去消食 ……屋顶的那圈光懒,趁发力前再咕 哝会儿。村落还在睡梦中,屋檐低低 的瓦墙灰灰的烟囱冷冷的石子路悄 悄的,母亲却是热腾腾的,她喂了猪 赶了鸡叫了狗,小跑着出门了,一切 归于静寂,侧耳细听,还能听到母亲 匆忙而笃定的脚步声。

母亲去了哪里?细小的田埂间

有母亲纤弱的身影,她扛着锄头挑着 竹筐迎着太阳,赶往田间地头的那些 牵挂;母亲去了哪里? 高高的山上有 母亲佝偻的背脊,她背着草绳提着柴 刀,一眼望见三餐的热络,一眼拢住 生活的老茧,心胸的热火、眼中的烁 烁和满山的柴火一起,是灶膛里每次 燃烧的热情;母亲去了哪里? 她奔跑 在那条通往小镇赶向城市的大道上, 和飞扬的尘土一起着急。路的那端, 有父亲工作的顺遂,有孩子学习的进 步,有祖辈健康的期许,有一家人日 子变好的希望……

生活向来一本正经,鸡鸭猪狗是 家人,田间地头是保障,山上的灌木 丛是向往,通向天边的大路是美好 ……都要母亲伺弄,都得母亲早早候 着。清晨,我们是看不到母亲的。

六七点时,阳光像被打破的鸡 蛋,突地蹦出了屋顶,满地流泻。母 亲的脚步更快了,无论先前在哪里, 此时,她只冲向一个地方——供职的 学校。绕过一个又一个的村翻过一 座又一座的山,投入到半山腰低矮的 校舍中。母亲很爱这所简陋的学校, 因为那里既是她暂放农活的场所也 让她看到阳光的所在。可惜,母亲的 工作没有编制,只能算是代课老师, 待遇和工作量成反比,这倒激发了母 亲的倔强——她和学生在阳光斑驳 的教室内高声朗读,在阳光炙热的沙 场上用树枝习字,在波光粼粼的水库 旁学游泳,在金子似的山上习得花草 树木的欢喜……母亲把属于她的光, 毫不吝啬地洒在"临时工作"中,从书 声琅琅的早上到夕阳沉沉的傍晚,一 刻不停。那时,我们是能见到母亲 的,不过,那时她是大家的老师和妈 妈,兄妹俩只能远远观望,望到她身 上的光、暖和蓬勃向上的力量。

终于,月亮挂上了天,淡淡躲在 一角,像母亲似乎终能停歇下来的脚 步。她长长吸了一口属于自己的气, 又轻轻悄悄地舒了口长气,薄薄的悠 悠的。就是这声呼吸,让母亲释放了 白天一切的劳苦,吸收了太阳所有的 光华,成了那轮皎洁的月亮。母亲回 家了,我们终于见到了母亲,也见到 了母亲的月亮。

喂猪赶鸡,狗也回来了,抬头摇 尾要吃的,像嗷嗷等着晚饭的我们。 家里只有月光和母亲,父亲在远地工 作,极少回来。母亲不舍得开灯或真 不想开灯,任由月光洒在院里,透过 木窗,落入堂屋,像一个委婉的太阳, 温暖地陪着母亲进出,成了我家的一 员,成了母亲的闺蜜。

然而,只在夜深人静时,在一切 都进入了梦乡时,月光才真正属于母 亲。她搬出一张小方凳和一条小圆

凳,躬身坐上圆凳,方凳上放书、摘记 和笔,书翻烂了笔写秃了,摘记上密密 麻麻。月光绚烂,落在书册、方凳和母 亲的身上,一切静谧。夜起,看到月光 下埋头苦读的母亲,身上环绕着朦胧 的光晕,背脊挺拔倔强,一动不动,看 不到生活和工作的重负,更多的是月 亮给予的轻盈和韶华,仿佛重复言说 着她在课堂上对学生的话语:我一定 会成为一个真正的老师的。迷迷糊糊 地,我走近,趴在母亲背上,闻到她耳 窝后轻轻的花露水香,像月光一样温 柔得让人坚强。唯有这时,母亲拥有 了月光,她在一夜又一夜月光的陪伴 下,读了大学,考取了教师编制,成为 了一名真正的教师,带着全家走出了 大山,告别农村,走进学校,教出了数 以百计的学生……母亲的头发乌黑 油亮,像地上的另一轮月亮。

如今,母亲已八十有余,父兄早 逝,母亲孑然一人。她早已和阳光握 手言和,白日里在阳台上晒晒太阳。 晚上,月光透过帘子,洒在母亲床前 的书桌上,她练字画画写回忆录…… 我想,她的一笔一画中,最多的一定 还是月光,孤独又清冷的月光,和许 久以前那道遥远又沉默的月光一起, 用坚持不懈、用永不疲倦、用铿锵有 力、用倔强昂扬,一直一直鼓励着母 亲和我。



枫槎晨雾

(应校军 摄于枫槎岭)



第1019期

#### 被信任的力量

西府海棠

体现人的价值有很多种,被信 任便是其一。工作生活中,如果有 人相信你,请不要辜负了这份情意。

相信是有原因的,就像一个人 不会无缘无故喜欢你,虽然喜欢的 理由不一定说得清。

人之所以被信任,原因并不复

一定是他人好,踏实,诚信,靠 谱,从不说大话、虚话,对没把握的

事总留有余地。当朋友请他帮忙办

事,即便能办成,也不会把话说满,

比如"让我试试吧":如果能力不及 没有办法,就会明确告诉你"此事恐 怕不行",绝不会故弄玄虚,更不会 拍胸脯说"包在我身上"之类的话。

一个人能否被信任,除了看他 做事的风格和原则,还要看他能否 守时守信。不爽约、不迟到,特殊情 况未能按时赴约或者到不了,一定 会及时说明原因并表示歉意。

诚信是一个人的品牌,树立需 要时间,倒下却很容易。

以前我有一个朋友,棋友们约 好哪天一起去哪里下棋,他都爽快 答应,可到了那天,其他人都到了,

唯独不见他人影。打电话给他,他 说我不来了,或者说我忘记了。还 有几次比赛,人是来了,但多数是中

两样东西不能轻易透支,一是 健康,二是诚信。健康关乎生命,是 身体的根基;诚信关乎价值,是人格 的底色。实现生命的价值,诚信乃 根本,是基础。离开了诚信,在这个 世界将难有立足之地,甚至众叛亲

前不久,一位前领导朋友,了解 到我身体出了点状况,亚健康状态 明显,于是推荐介绍一种产品给我,

说他和家人用过,效果非常好,应该 适合我,可以试试。我马上说,好! 他说,你先好好了解一下再做决 定。我说不必,以前我对你的了解 足够了——他顿时感动不已。

这就是被信任的力量。

当下这个谎言遍地、诚信缺失、 底线失守的年代,信任早已成为一 种稀缺的社会资源,人与人之间的 那点真诚、互信,显得格外珍贵。

在这场信任危机中,要是你我 还能被他人完全相信,这不能不说 是做人的一种价值与成功,它远胜 于任何职衔和财富。

#### 榴火灼晨光

吴云飞

晨雾尚未散尽,眠牛山仍披着 一层薄纱,似一位犹抱琵琶半遮面 的仙子, 隐隐绰绰伫立在黄墩港畔。

我循着沾露的台阶往上走,忽 然,几点朱砂般的色彩溅入眼帘,像 是天边坠落的星辰,打破了眠牛山 的静谧。哦!原来是那棵老石榴树 醒了。

它伸展着虬曲的枝桠,宛如一 位热情好客的主人,将红色的灯笼 高高悬挂,仿佛昨夜星辰坠落时,不 慎点燃了整片山崖。那热烈的色

彩,瞬间引燃了我心中的欢喜。 露水正沿着暗绿的叶脉游走,

将花瓣浸润得愈发通透。那些石榴 花不是规矩的红,倒像是打翻了的 胭脂盒,色彩斑斓而绚丽。初绽的 裹着杏黄,恰似少女羞涩的初妆;半 开的极像晕着珊瑚粉,宛如娇羞的 佳人在梳妆台前掩面梳着正妆;盛 放的,则如浸过的朝霞,满脸灼灼, 正在窗口探头张望,尽显生命的热 烈与奔放。晨风掠过时,满树红绡 簌簌翻动,惊起三两只白鹡鸰,翘尖 掠过花影,倒像衔走了一缕火焰,为 这画面增添了几分灵动与俏皮。最 妙的是那树冠的布局。老枝苍劲斜 逸,在石壁上投下斑驳暗影,偏生红 花开得放肆,倒像是泼墨山水里点 染的朱砂。几簇开得密的,直把枝 条压成弯月,花影垂落溪涧,惹得垂 钓者误以为是锦鲤吮食,提竿钓起 碎玉无数。

而疏朗处又别有韵致,单朵榴 花悬空挂在枝头,恍若工笔细描的 宫灯,连花瓣褶皱里的晨光都纤毫 毕现。一对红嘴蓝鹊"嗖"地一下掠 过,震落几片花瓣。我弯腰拾起,见 那五瓣红绡薄如蝉翼,边缘镶着金 色裙边,倒像是哪位仙子遗落的耳 铛,精致而美妙。这场景,瞬间勾起 了我幼时的回忆:祖母院中的石榴 树,花开时节,女孩子总爱捡拾落英 夹在课本里,经年后翻开,仍能嗅见 夏日的味道,那是童年的味道,也是 家的味道。此刻,山风裹挟着淡淡

的甜香拂过鬓角,恍惚间,我竟分不 清今夕是何夕。

日头渐高时,花影在青苔石径 上织就流动的锦缎。那些火焰般的 花朵,既不像牡丹端坐高堂,尽显雍 容华贵;也不似野菊散落沟渠,默默 无闻。它们倒像是从《山海经》里走 出的怪精,以灼灼之色点化青山。 它们开得这样不管不顾,仿佛要把 积攒了一冬的力气,连同地底涌动 的岩浆,统统化作此刻的绚烂,尽情 地绽放生命的激情与活力。

我静静地伫立在石榴树前,沉 醉于这如诗如画的美景之中,心中 满是感动与欢喜。

## 父背如山, 我背如舟

乙巳立冬后,天气依旧暖如 春,而文友间的温情,比这晴暖 更沁人心脾。人到暮年, 方知 "三老"最是珍贵:老屋、老友、 老妻。这一切与名利无涉,惟愿 身心安宁,健康少病,便是人间 好时节。

日前,承蒙文友十里红妆夫 妇盛情,得以小聚。席间,神交 三十五载的老友金烈仁兄, 出示 了一张摄于1990年的旧照——那 时的我尚年轻, 眉眼间满是青 涩。"天下没有不散的筵席",照 片中的老人多已离席作古,这场 三十五年前的寿宴, 随影像重现 眼前,如一把钥匙,蓦然打开记 忆的闸门。

当年他父亲做寿,特邀家父 赴宴。彼时家父因患白内障,视 力极差,是我一路将他背去的。 他的父亲金行模先生,是著名昆 虫学家与植保专家;家父则是谨 言慎行、温良敦厚的美术教育 家。两位耄耋同窗,晚年惺惺相 惜。

在我最早记忆里,这位后来 被誉为宁海美术教育先驱的先 生,首先是我可以安心依靠的山。 我的童年,多半是在父亲背

上度过的。他的背脊如一座安稳 的山岳, 我趴在上面, 能听见他 沉稳的心跳, 那是童年最安心的 催眠曲。每逢看戏或电影, 他总 背着我,一路讲着说不完的故 事。若途中遇雨,父亲便让我紧 紧搂住他的脖颈,母亲在一旁撑 伞。我看着绵长斜飘的雨丝,感 受着父母为避积水, 时快时慢、 跳跃前行的节奏, 如舞蹈般轻 盈。雨声、风声、父亲的喘息与 母亲的叮咛和我的笑声交织一 路。及至到家,父亲常是一身汗 水, 母亲一身雨水, 唯有我, 满 心快活。

山不言, 只是承载。 后来, 山老了。

晚年的父亲,病弱不堪,体 重竟不足八十斤, 却依旧热心社 会活动。我常或背或抱,送他前 往。当他伏在我背上,用尽力气 搂住我时,那身躯的极"轻"与 情感的极"重",将"反哺"二 字,深深刻入我的骨血里。

最难忘那次,我背他去县政 协书画院开会。从县府大楼一楼 至五楼,是盘旋而上的圆转楼 梯。他伏在我背上,双臂环着 我, 枯瘦却分外有力。我能感到 他微弱的呼吸拂过颈侧, 温热中 带着一丝衰老的凉意。一层,又 一层,我的脚步愈发沉重。每当 我稍作停顿,他搂着我的手臂便 下意识地收紧。我们父子, 就这 样在盘旋的楼梯上,以最原始的 方式彼此支撑,向上攀登。他会 在耳边喃喃: "累了就让我自己走 吧。"终于抵达时,众人起身道: "柴先生辛苦了!"父亲却孩子气 地纠正: "是我儿子背我上来的!" 那一刻,我恍然明白,我成

了他的舟。 舟不语,只是渡承。

父亲辞世已三十年。曾经,

我以为那是人生最沉重的负担; 如今,我才懂得,那是生命中最 温暖的负重。我背负的何止是父 亲衰弱的躯体,那是一段行将落 幕的岁月,一份沉甸甸的依赖, 更是一个儿子能给予父亲的、最 后的安稳。

我曾是他的舟,如今,他是 我的根。

寒衣节又至,窗外风寒,我 于灯下重读旧照,恍若隔世。这 个为逝者送衣御寒的节日, 让我 格外思念父亲的体温。昔日我伏 于他背上,是温暖;后来他伏于 我背上, 亦是温暖。

原来,人世间最珍贵的暖 意,并非来自衣帛,而是来自血 脉相连的彼此偎依,来自生命与 生命之间,那如山之背与如舟之 背的轮回与承托。

## 花开海头

秋天的分量, 既是柑橘挂在 枝头的沉甸甸, 也是七彩菊花开 满坡地的轻盈盈。风作信使,将 柑橘毫无保留的甜与菊花韵味悠 长的香糅合,吹遍力洋镇海头村 的每个角落。

阿娥从"共富工坊"里走出 来,指尖还残留着封装菊花茶包 时沾染的淡淡香气。她举目望向 那片已成为"网红打卡点"的菊 花基地。阳光将层叠的彩色花海 染上一层金灿灿的光晕。花田 里,几个身影格外醒目,那不是 寻常的游客, 而是架着专业设备 正在进行"网络现场直播"的年 轻人。他们活力四射的声音和伴 奏的BGM,通过麦克风放大,与 山野的静谧形成奇特的二重奏。

"家人们看过来!这就是我们 村雪菊的生长环境,纯天然,无 污染……"清脆的女声在山野间 激起微弱的回音。阿娥下意识地 摸了摸自己的手机,她也是这新 潮涌浪中的一员。她曾在这个丰 收季,将直播间搬到柑橘林里、 花丛中, 让漫山遍野的"金铃 铛"和付出辛勤劳动的乡亲那淳 朴模样,成为屏幕那端都市人啧 啧称奇的景象。

她的"直播间",也可以设在 村里的"集士驿站"。那座由老祠 堂改造的建筑, 仿佛是这个村庄 的缩影。青砖瓦、木梁柱,旧的 灵魂仍在。但里面,一边堆着新 摘的柑橘、新烘的菊花,另一边 则是补光灯、手机支架和不断滚 动的线上订单。传统与现代,在 此处达成了一种互不打扰的和谐。

然而,对于阿娥来说,最能 待客的佳所,是山顶那家新开设 的"咖啡屋"。它像一个瞭望塔, 俯瞰着村庄的变迁。她偶尔会上 去,点一杯名叫"菊韵"的特 调。坐在山岗崖边,能看到山下 的一切: 如织的游人、花田里的 直播、轰隆作响的"农机服务"

队,以及在地里忙碌的乡亲。咖 啡的醇苦、菊花的清冽、柑橘酱 的甜腻, 在口中交织, 味道复杂 得像极了如今的家乡。

经常, 共富工坊里会米儿批 特殊的客人,联村的马姐,没有 干部的架子,没有空谈政策,而 是直接走村下地,和村民们一起 研究下一步的基地规划。也会有 几个穿着制服的年轻人, 帮着分 析怎么做好直播, 商讨如何改进 产品的包装, 既能符合法规要 求,又能赢得市场青睐。还有镇 里分管发展服务的后生、姑娘 们,帮着联系农科院的专家,来

解决花期延长、柑橘甜度的问题。 阿娥的父亲曾信奉"力气是 财,汗水是路",看不惯直播卖货 的"虚",但看着村口车来车往的 集士驿站、切实帮村民解困的年 轻人,紧锁的眉头渐渐舒展。

夕阳西斜,阿娥与父亲并肩 归家。暮色中柑橘甜香渐淡,菜 花清香却愈发清晰。

"山顶那玩意儿,好喝吗?" 父亲突然开口,问得有些突兀。

阿娥一愣,随即明白父亲指 的是咖啡。"有点苦,但很香,现 在加了菊花汁,回味有甘甜。"

"嗯。"老人轻应一声,嘴角 扬起似有若无的笑。

阿娥心中豁然开朗。柑橘是 土地直白的馈赠,象征着父辈熟 悉的热烈丰收;菊花、咖啡、直 播这些新潮事物,是新农人探寻 的静心回甘。它们看似相悖,实 则同根同源,深深扎根于这片山

夜风穿林而过,带来山顶咖 啡屋隐约的灯火, 也带来了山下 工坊里尚未散尽的菊香。阿娥明 白,父亲守护着土地的温度与厚 度,而自己,正与许多人一道, 用新的方式,为这温度与厚度注 入更悠长、更宽广的韵味。这韵 味,是新时代的乡村正在精心酸 造的一坛新酒, 初品或许陌生, 但余味必定绵长。